

党建引领共治共享 构建现代化治理体系

首席记者 蒋超

“数”绘基层治理图景

社会治理是政治稳定的必答题、公共安全的基本面、发展生态的加分项。近年来,我区坚持党对社会治理工作的全面领导,坚持“产城人文”深度融合,以城乡社区现代化建设为基本单元,着力构建“大平安”格局,加快形成“大治理”体系,进而推动经济社会实现高质量“大发展”。

如今的萧山,正聚焦基层治理需求,加快推动基层治理体系重塑,着力推动城乡社区治理实现质量变革、效率变革、动力变革,打造更多具有萧山辨识度的区域治理标志性成果,力争以点上的“百花齐放”,实现面上的“春色满园”。

数字化改革是迈向现代化的“船”和“桥”。作为杭州城市大脑重要的策源地之一,萧山早早开启了“智变”新征程。发生在城市治理方方面面的数字化改革,不仅大大提升了全区综合治理能力,老百姓的获得感也日益丰满。

经过近一年时间的建设,区公安分局的“公安大脑”正不断彰显着强大的“战斗力”——迭代完成“一键护航”“平安村社”“浙警易网办”等一批多跨集成应用系统,初步形成以云啸研究院为支撑,情报指挥、基层治理、侦查打击、公安服务、执法管理、队伍保障等六中心为核心的大部门警务运行机制,在“除险保安”专项行动和

夏季治安打击整治“百日行动”中得到了实战检验。

在进一步夯实全量信息视图底座的基础上,我区不断强化“小脑+手脚”体系,让数字技术成为社会治理的“千里眼”“顺风耳”。深度融合“一网统管”“大综合一体化”行政执法改革,形成了区级强指挥、部门高协同、镇街重实战、村社抓落地、网格快反应的基层治理五级架构。建立24小时事件处置体系,整合指挥调度、综管处置、纠纷调解、行政执法和专兼职网格员,在人员未变、资源未变、职能未变的前提下,实现10分钟到场处置,15分钟增援力量协同,24小时跟进调解,365天网格巡查覆盖。

探索基层治理“一件事”,提升了跨部

门协同效率,解决了社会治理痛点难点。聚焦教育、交通、安全等民生领域,依托“一网统管”推动部门监管流程再造,变事后处罚为事前监管,着力解决群众“急难愁盼”问题。目前,31个基层治理“一件事”高效运转,解决了“多头管”“分散管”的难题,累计减少执法次数15000余次,进一步减少扰民扰企,营造良好的营商环境。

“轻装上阵”减负增效

以“集成多跨、精准智治”理念赋能现代社区建设,我区把“萧山·红领通”打造成为面向基层干部的唯一综合应用平台,构建起“一屏览全区、一网治全域”的基层智治新格局。

“萧山·红领通”平台实现了应用集

成、业务集成、数据集成,无需十几个应用来回切换。只需做好一个应用的数据维护,其他应用都可以智能调取相同数据。

此外,我区还建立健全“五星三色”村社管理评价体系,将全区村社划分为五种类型,设置106项具体指标,形成差异化百分制考评指标体系。定期对村社实施“红黄黑”三色过程管理和“一星至五星”综合性评星定级,评定结果同步在“萧山·红领通”平台“争星晋位”模块上呈现。

基层数字包袱减轻了,干部的社会治理驾驭能力进一步提高了。“萧山·红领通”自上线以来,首批精简归集18个基层应用,已覆盖全区部门、镇街、村社约2.3万名用户,使用率达90%以上。



大美萧山

11月18日,我区被生态环境部命名为第六批生态文明建设示范区,这是生态文明建设领域的最高荣誉,也是杭州市唯一获此殊荣的县(市、区)。图为我区优美的生态环境一角。 记者丁力摄

7个社区加入省级未来社区创建“俱乐部”

本报讯(记者 靳林杰 通讯员 高倩倩)近日,省第六批未来社区创建名单公布,我区市北社区、宁新社区、江澜社区、罗婆路社区、弘扬社区、渔浦社区、江南社区7个社区入选。除宁新社区申报新建类未来社区外,其他均为旧改类项目,预计一年后精彩亮相。

据了解,我区在未来社区创建中注重加强5分钟、15分钟公共服务圈建设,形成“一老一小”公共服务系统化解决方案,加快完善以党群服务中心为主阵地,集智慧健康站、托育服务设施、养老服务设施等为一体的公共服务矩阵。同时,结合每个社区特色、居民意见,我区制定不同的建设方案,做到每个未来社区各具特色,满足不同群体的多种需求。

弘扬社区位于益农镇,优美的田园风光是其一大特色。以社企共建为创建模式,在补足社区基础配套同时,将着力打造未来健康场景下城乡等值化的田园生活、未来邻里场景下党建引领的文化体系和未来治理场景下社企农联动的共富新业态三大亮点,用多幅面向未来生活、邻里和工作的美好画卷,践行新发展理念,打造产城人文深度融合的共同富裕示范区建设。

罗婆路社区是我区众多普通小区的缩影。以打造党建统领下的商品房旧改类未来社区标杆为目标,通过“做亮3个社区配套核,围绕1条邻里共享带,提升1条商业街,完善9大场景配套系统,形成1条特色生活体验动线,推动5善文化融合”六大策略,推动原来功能分散的普通社区转变为可复制推广的商品房未来社区,为后续浙江省商品房类未来社区创建提供样板。

宁新社区是七个社区中唯一的一个新建类型社区,也是安置房社区,位于宁围街道宁新社区规划范围内,单元范围约为23.52公顷,总建筑面积62.53万平方米,总投资36.2亿元。以“宁和欣荣,安居未来”为定位,充分挖掘宁新民风习俗,抓住宁新拆迁安置特色,以共富善治为驱动力,着力构建一个和谐幸福、安居乐业的安置房未来社区样板。

“在未来社区创建中,我们通过建设提升相关设施,加快数字化建设应用,推动基层治理能力与治理水平现代化,让百姓生活幸福感、获得感越来越强。”区住建局相关负责人表示,近年来,我区加速推进未来社区建设,共有22个已创建的未来社区项目,形成了“省级试点、市级创建、区级培育”三级梯度格局,实现了申报项目街镇全覆盖。

萧山9人上榜“浙江工匠”培养名单

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 韩超)近日,2022年“浙江工匠”培养项目人员名单出炉,全省600位技能型人才上榜,萧山9人入选,其中制造业5人,服务业4人。

据了解,“浙江工匠”培养项目入选重点从全省经济发展主导产业、重点产业和具有较高技术技能水平的一线产业工人中遴选产生。萧山此次入选的9人,既有冉冉升起的“新星”,也有始终秉持初心,在行业里数十年如一日的工匠。他们用敬业精业、探索创新的态度,诠释“工匠精神”。

孙叶江,杭州跨湖楼餐饮有限公司行政总厨,投身餐饮行业三十余载,荣获国家一级高级技师、国际烹饪艺术大师、中国烹饪大师、中国浙江餐饮业营养师等殊荣。他不断对菜品进行推陈出新,创新出品的菜肴被授予“萧山名菜”“中国名菜”,同时担任《萧山菜谱》编辑顾问,为传统菜的制作工艺提供了独到见解。此外,他还做到技术与学术共进,每月进行一次菜肴研发展示交流,不断提高餐饮制作技艺水平。

王向阳,浙江传化华洋化工有限公司电气技术主任工程师,先后荣获“百

千万”高技能人才培养工程优秀技能人才、杭州市技能大师工作室领衔人等称号。在电气行业深耕30多年,他始终践行精益求精的“工匠精神”,通过稀土永磁同步电机节能改造等措施,每年为公司节电达130万千瓦时。他的“废余热利用”等项目的实施,每年为公司创造经济效益200万元以上。他领衔的节能QC小组多个课题,荣获杭州市质量技术协会一等奖、浙江省质量协会二等奖。

近年来,萧山深入推进产业工人队伍建设改革工作,持续建设知识型、技能型、创新型劳动者大军。充分利用劳模工匠学院萧山教学站、劳模工匠企业教学点,常态化举办劳模工匠素质提升班,定期开展劳模工匠“大讲堂”,同时搭建师徒制、高技能人才(劳模)创新工作室、劳模工匠宣传团等多层次的平台载体,持续推动劳模工匠发挥辐射引领、示范带动作用。

截至目前,萧山共培养选树“浙江工匠”29名,“杭州工匠”20名,“萧山工匠”65名;开展镇街技术比武80余场,带动职工岗位练兵8万余人,不断壮大能工巧匠队伍,在全社会营造“人人尊重工匠、人人争当工匠”的浓厚氛围。

杭州市院士专家科创联盟在萧成立

本报讯(记者 刘殿君)日前,第十九届京沪杭高科技论坛在湘湖院士岛举行。活动现场成立了杭州市院士专家科创联盟,召开了杭州市“一家三站”工作交流会,以实际行动推动企业和科研院所力量优化配置和资源共享,促进科技与经济深度融合,助力杭州市人才生态最优城市、全国人才高地建设。

活动现场对2021年度“浙江院士之家”绩效考核优秀单位进行了表彰,并向首批省重点支持的院士工

站和2022年杭州市院士工作站进行授牌。其中,萧山湘湖院士岛在2021年度“浙江院士之家”绩效考核中脱颖而出,荣获优秀等级,成为全省“优等生”。浙江东南网架股份有限公司被评为首批浙江省重点支持的院士工作站。

活动现场,院士专家科创联盟还与杭州湾信息港签订合作备忘录。未来,院士专家科创联盟将开展各类活动,为园区内企业提供技术支持和人才对接等服务。

今日视点

2022杭马开跑 跑过风景跑进“亚运”

本报讯(首席记者 魏乐亿)昨日上午,备受关注的2022杭州马拉松鸣枪开跑,35万跑友激情开跑,用热情点燃了深秋城市的同时,沿途见证潮涌逐浪的时代风景。

上午7:30,发令枪响,选手们在观众的欢呼声中冲出起跑线。虽然天气为阴天,前几日雨水打湿的地面仍旧未干,但现场跑者们的热情冲劲仍然很足。据悉,本届马拉松项目包括马拉松、半程马拉松、健康跑6.6公里、情侣跑3.5公里和家庭跑1公里,赛道每隔2.5公里设一个补给站,全程共18个。今年的杭州马拉松出发地在黄龙体育中心,终点则设在杭州奥体中心体育场,一条马拉松赛道,串起两个亚运场馆。

先一步亚运健儿在大莲花里冲刺,对于许多跑友来说也是对自己跑完全程的动力和嘉许。“非常激动,我已经参加两次杭州马拉松了,今年却是第一次以马拉松选手的身份进入亚运场馆,心情很激动,再加上官方在终点设置的拱门,真的很有田径冲刺的感觉和刺激。”47岁的赵女士是户外运动的忠实粉丝,“可能是这种跑进家门口亚运场馆的信念在支持我,今年跑的成绩较之前还有进步!”

随着亚运氛围的逐渐浓厚,相较于观赏性竞技体育,以全民健身为核心的参与性体育,正越来越融



选手比赛中。

记者 方方斌摄

入萧山人的日常生活、休闲娱乐之中,因此,本届马拉松全程6.6公里的健康跑成为不少萧山市民参与的“主阵地”。

前年,35岁、体重90公斤的孙先生为了减肥而踏上跑步这条路,在减重的过程中也爱上了这项运动。今年是他第一次加入“杭马”的队伍,“感觉马拉松是一种包容性很强的运动,业余专业选手可以同跑一条路,对于像我这样的参赛者来

说,在平时紧张工作的城市中穿梭慢跑,每跑一段都能看到不一样的风景,在享受马拉松乐趣的同时,也能通过脚步丈量城市每一寸的风景。”

始于1987年的杭州马拉松,是国内最老牌的马拉松赛事之一,如今的杭州马拉松早已成为城市的一个节日,一场全民的狂欢、一张精致的城市名片。前路仍在脚下延伸,杭马将继续前行,继续见证,继续出新出彩。

导读

致敬 匠人